
Výstava na pamět Jana Žižky z Trocnova.
Otevřeno od dubna do srpna 1924 v Národním museu v Praze.

(Uspořádána péčí České akademii’ 
věd a umění, Král, české společnosti 
nauk. Národního musea. Vědeckého 
ústavu vojenského. Společnosti musea 
hlav, města Prahy. Veřejné a univer 
sitní knihovny v Praze. Knihovny Ná­
rodního musea. Musea hlav, města 
Prahy. Městského musea v Táboře a 
Ilistorického musea v Plzni.)

Žižkova výstava v dosahu možnosti 
shromažďuje všechny památky, vzta­
hující se к osobě trocnovského boha- 
týra a tAborství vůbec. Ve velmi pře­
hledném uspořádání oživuje kus sta­
rých dějin našeho národa a prostorem 
pěti století promítá nám jasný obraz 
veliké minulosti na plochu časů pří­
tomných.

Výstavu možno v podstatě rozdělit! 
na tyto oddíly: 1. Památky rodinné a 
osobní. 2. Žižka v literatuře. 3. Význač­
ná místa v životě Žižkove, 5, Žižka ve 
výtvarném umění, 5 Zbraně XV. sto­
letí. fi. Tradice Žižkova a husitství 
v legiích.

1 . Památky rodinné a osob 
n i. \ 'vstaveny jsou čtyři památky 
listinné. V prvních třech listinách z r. 
1373 zeman Jan či Ješek z Trocnova, 
zv. Žižka. svědčí a ručí za závazky ně 
kolika zemanů sousedních, v listině 
čtvrté, z r №4. prodává Jan z Troc­
nova. zv. Žižka. v nedalekém Čeřejové 
své pozemky a snad i choti Kateřiny. 
Jest vlak sporné, zda Jan či Ješek 
z Trocnova jest slavný Jan či jeho 
otec. Listiny samy jsou v teto otázce 
zcela němé a odpovědi, iake se z nich 
ozývaly. jak věřil již nejeden badatel, 
ukázaly sc vždy sebeklamem S urči­
tostí byly však Janem Žižkou přímo 
vypraveny tři další w staveno list»: 
V iednom. z dubna 1422, přimlouvá s" 
Žižka u Domažlických za vdovu Gut- 
šteinovu. ve druhém, ze dne 20 března 
1123. zve oba bratry Valečovske ke 
schůzce, a ve třetím, z 1ú ledna 1422,

posílá к Třeboňským svého pln o,, 
nika Rybku Z dalších listu, od Z 1 
poi házejíeieh. jest tu pergam i 
listina Jana Žižky a ostatních I 
manu spolu s obcí píseckou o pon 
s Oldřichem z Rožmberka 'z 1* | - 
pádu 1420). Z dalších 1'stinnýeh dul 
mentu jsou vystaveny tři knihy । । 
ske. obsahující zápisy o věcech r- l 
s nimiž byl Žižka v nřihiizíms m 
svazku, dálo nejstarší kniha láb 
v níž jest zmínka o prodeji .li-!, , 
někdy Žižkova v Táboře, a pop 
kniha pánů z Rožmberka se । - 
o bojích Žižkových z let 1490 ILI 
Zvlášf zajímavý jest nejstarší 
písně „Ktoi jeti boží bojovníci 
nického kancionálu. Dále jest tu 
jímž Žižka a Táboří uznávají Zií.- ■ 
da Korybutoviče 11 června 1422. । . i"1 
listinné památky. Ze značného m- - 
štvi pozdějších památek jest 
pozoruhodná zpráva o Husitech v 
prso „Zrcadlo všeho kře.sfansha uii 
versitní knihovny v Gottingen z d 
pul. XV století a „Kronika velmi i 
o urozeném a statečném rytíři lnu 
Žižkovi, Čechu. pravdy Ruží horli’ 
milovníku etc." s počátku století X II 
Vzácnou namátkou jest kolu ' 
kresba, představující buj s ile-m 
v němečkem rukopise o vále n l-l 
z první pok XV stol, a vyobrazí!' 
zo ve 111 ai I by bojovníků hus'tsl 1 
Žižky v rukopise XX I století

2 Žižka i lil e r a t u i- e. / 
jednajících o Žižkovi a jeho did" 
v i staveno první vy dáni pověst i 
niky I Sylvia tištěné s I!iu 
a polemisujiri s ni spis janov- 
dožete В Kampofulgosa J1' 1
(actisque niemora biL hus co11ed । 1
I v\ d. v Miláně 1*09) Zajímavý 
i tišlený kalendárik z r 1*44. • 1 
vedle Jen nýma а I Jusa slav । s 
lek Žižkov' Pále: Husitskí k ml' 
česká Martina Kuthena z г КЗ!1

w R Urbánek: žižka a nové 
Praha 1924, str. 10 n

umění válečné Žižkova dobá sv
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ká kronika Václava Hájka z Libočan 
z r. 1541, různé evangelické tisky, tisky 
z doby českého povstání a před nim, 
báseň Jakuba Včelína „Žižka redivi- 
vus“, representativní projevy emigrant­
ské od Pavla Stránského, Komenského 
a jiných vynikajících emigrantů, fran­
couzský polemický spis evangelíka J. 
B. llocolla z r. 1680 o „Hrůzném slepci", 
lada románových spisů o Žižkovi ve 
fermě tehdy oblíbených rozhovoru, 
dílo berlínského kazatele francouzského 
hugenotského sboru Jacques Lenfanta 
o husitských válkách (vyšlé posmrtně 
1731) a mn. j.

Další literární dokumenty vydávají 
pak svědectví o době pro nás truchlivé 

o době temna; zejmena zasluhuje 
pozornosti píseň zpívaná při páleni 
evangelických knih a proklínající Žiž- 
ku, lidové knížky o ohavnosti českého 
kacířství, líčeni smyšlených hrůz hu­
sitských v Pamětech milcického pís­
máka Fr. Vaváka z r. 1782 a j.

Rozhodný obrat v nazírání na osobu 
Žižkovu a jeho dobu jest zřejmě patrny 
v tiscích, vzniklých v jubilejním roce 
1724 a po něm. Najpozoruhodnejší jest 
tu první vydání husitské kronik., Va­
vřince z Březové, který jako očitý svě­
dek liči pravdu proti dosavadním srny 
sienkam. Spisů, které použily tohoto 
autentického pramene, jest vystavena 
mnoho. Z r. 1784, po zrušení censury, 
pochází první svobodné vydáni Žižkova 
životopisu Eckardtova v josefínské 
sbírce „Lebensbeschreibungen der be- 
rumten Mánner Bohmens“. Dříve ne­
bylo to možno. Z dalších slovesný cli 
památek jsou nejvýznamnější: Slavna 
Óda na Žižku od osvíceného faráře 
Ant. Puchmajera z r. 1802, rukopis ne­
vydaného IV. dílu „České Kronyky ‘ 
buditele F. M. Pelcla z r. 1800, stať 
o Žižkovi a přepis Vojenského řádu 
Žižkova v Pamětihodnu „posledního 
Tábořily“ Jeníka z Bratříc z r. 1810 a 
1819, první otisk husitské písně „Ktož 
jsú boží bojovníci“ v „Učené Čechii“ 
1 Rulíka z r. 1808, vypsání prvé slav­
nosti žižkovy u Přibyslavě r. 1848 
v Havlíčkových „Národních Novinách" 
r. 1849, rukopis husitského dvojsvazkv, 
Palackého „Dějin národu českého“ z r. 
1850- 1851, rukopisné libreto K. Sabiny 
k opere o Žižkovi, Jos. K. Tyla „Žižka 
z Trocnova“ z r. 1849, Tomkův životo­
pis Žižkův z r. 1879, rukopis И. Tomana 
„Husitské válečnictví“ z r. 1898, pře­
klad písně „Ktož jsú boží bojovnici“, 
vojenského řádu a Žižkových listů v J. 
V. Fricově a L. Hegerově „La Bohémo 
historique, pittoresque et litteraire“ z r. 
1867, prvotina 291etélio E. Denise „Huss 
et la guerre des Hussites“ z r. 1878 
s poznámkami jeho učitele a přítele 
Prof. Jos. Kalouska, poslední dílo dr. 
Fr. Liltzowa z r. 1914 o husitských vál­

kách a mnoho jiných prací o Žižkovi 
z literatury domácí a cizí. Zvlášť umís­
těna jest převzácná bible, kterou oi dal 
pořídili táborský hejtman Filip z Pa 
deřova v letech 1433—1435 na hrade 
Ostromeči písařem Janem z Praný, ře 
čeným Aliapars, bible husitská, t. ř. 
Hodějovská z druhé čtvrti XV. stol, a 
bible husitská „táborské mlynářky“ 
z druhé čtvrti XV. století.

3. žižka ve výtvarném u m ě- 
n i. Tendence tohoto oddílu výstavy 
jest především sledovali vývoj Žižkovy 
podoby. Nejstarší podoba Žižkova jest 
znázorněna v gottingském rukopise 
z druhé poloviny XV. století. Žižka jest 
lu bezvousý. Jinak jest podoba Žižkova 
(vždy s vousem) zachována v celém 
množství rytin ze XVII. а XVIII.století 
původu jednak domácího, hlavně však 
cizího. Mezi těmito rytinami vyskytuje 
se náhle z druhé polovice X\1H. sto­
letí nový typ Žižkovy podoby, chara­
kteristický sveřepými rysy obličeje. 
Vzorem pro tento typ byl patrně ně 
jaký klášterní výtvor ze XVII. a snad 
i XVI. století. Ze století XIX. máme 
zachovány rytiny a obrazy s rytířskou 
postavou Žižkovou. Odlišný jest i typ 
ambrasský, representovaný zejména 
jedním obrazem z vídeňského musea. 
Stejně pozoruhodná jest i jedna z nej­
starších podob Žižkových na obraze ze 
ženevské knihovny ze století XVI. 
Z nové malířské tvorby jest Žižka zob­
razen Jos. Mánesem, Alešem, Liebsche- 
rem a j. Z plastik jest nejzajímavější 
hlava Žižkova ze znaku města Tábora 
(1515—1516), kde Žižka má vyholený 
prostředek horního pysku, aby při při­
jímání podobojí nesmáčelo vino vousů.

4. Význačná místa v životě 
Ž i ž к o v ě. Dokumentů o místech, 
s osobou Žižkovou souvisejících, jest 
na výstavě hojně. Pozoruhodná jest 
katastrální mapa dvoru trocnovského 
z roku 1780, zachovávající tradici Žiž­
kovu označením místa jeho zrozeni. 
Na úředním dokumentu tato okolnost 
jistě překvapuje. Vedle množství rytin 
a obrazů z míst Žižkových bojů jest tu 
známý Salusův model Hradiště hory 
Tábor a pak řada předmětů z vyko- 
pávek ze Sezimova Ústi, pocházejících 
z doby před přesídlením obyvatelstva 
této obce do Tábora. Rovněž jsou vy­
staveny vykopávky z Trocnova a pa- 
máiky z jiných míst.

5. Zbraně XV. století. V tomto 
oddílu vystaveny jsou pavézy, cepy, 
kopí a sudlice, smržovky, řemdihy, 
pušky, bijáky, sek-згу, kuše, helmy, 
meče, drátěné košile' a posléze kopie 
houfnice podle originálu "e Vojenském 
museu ve Vídni.

6. Tradice Žižkova a husit­
ství v legiích. Vidíme zde prapory 
legionářské s husitskými odznaky, le-
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gionářské časopisy, hektogratované i tiš­
těno, náhrobky, obrazy husitsky ozdo­
bených legionářských časopisu, návrhy 
Žižkova řádu, medaili Žižkových a 
m. j. \ předsíni umístěny jsou různě

plastiky, návrhy Žižkových pomniký 
atd.

Pokud lze různé památky na Žiž­
kovu dobu vůbec . ískali, jest vv~i.ua 
poměrně upíná. Tn.
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Žižkův sborník!
Vědecký ústav vojenský v Praze vydá 

v měsíci srpnu t. r. za podpory vlády čs. re­
publiky к uctění 500tého výročí smrti Jana Žižky 
z Trocnova monumentální dílo

„Žižkův sborník“
za redakce univ. profesora dra. Bud. Urbánka \e sborníku oude 
pojednáno o hlavních otázkách života i národního významu Žižkova 
v minulosti i v přítomnosti. Do Sborníku přispěli: AI. Jirásek J. S 
Machar. gen. Mittelhausser, prof. dr. Aug. Sedláček, prof. dr. Rud 
Urbánek, prof. dr. J. V. šimák, prof. dr. V. Novotný, dr. V. \ >jliš. к 
dr. Ant. Matějček, prof. dr. F. M. Bartoš, dr. Karel Hrdina, prof. dr 
Mil. Hýsek, prof. dr .1. Krejčí, prof. dr P. M IllLškovec. Karel F.ngel- 
muller. Jar. Kvapil, dr. Vlád. Helferl. dr. Karel Guth a prof. dr. F. V. 
Šteidler.

Články se týkají válečnictví Žižkova, jeho politické činnosti, jeho 
oceněni v dějepisectví, jeho význam v literatuře české, německé, fran­
couzské. v umění výtvarném, v dramatě i v hudbě, jaký byl vztah 
lidové tradice к němu i v poslední době zahraničního hnutí českého. 
V přílohách bude na 48 tabulích se 123 obrazy podán vývoj Žižkovy po­
doby od XV. stol, až do doby nejnovější a jiné obrazy z válečnictví 
husitského.

Uměleckou výpravu knihy velkého formátu opatřil ak. malíř Cyr. 
Bouda. Kniha na 340 stran mimo obrazoví' přílohy a bude stáli 
asi 100 Kč.

Sborník bude vydán v omezeném nákladu.
Dovolujeme si proto P. T. upozornili včas na tuto významnou 

publikaci se žádosti, aby byla zakoupena do vojenských knihoven. 
Záznamy na odběr této publikace buďtež laskavě zaslány nejpozději 
do 25. srpna t. r. na adresu Vědeckého ústavu vojenského 
(Praha П., Ostrovní ul. 26). Při objednávce račte použiti přiloženého 
objednacího lístku.

Význam této jedinečné publikace, jakož i památka slavného 
hrdiny zasluhuje, aby toto dílo nescházelo v jedine české a slovenskí 
knihovně našeho státu, tím méně pak v knihovně vojenské.

Žižkův sborník možno též objednati u gen. komisionáře 
Vědeckého ústavu vojenského

L. SOUČKA, knihkupce v Praze II.,
Riegrovo nábřeží 6.
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Nenvillf

Všeobecná situace marocké divis
a nepřátelské organlsace před její frontou dne 9. května 11
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